Physik 7 Aufgaben zur Klassenarbeit

Aufgabe 1

Dieser Versuchsaufbau ist genauso wie im Praktikum. Die kleinen Kreise auf dem Bild markieren die
Orte von Kerzen. An der Stelle des grof3en Kreises steht ein kleiner Holzklotz.

Zeichne ein, was man sehen kann und erklare es.
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Aufgabe 2

Alle drei Bilder sind von der Erde aus von Himmelskoérpern gemacht worden. Aber was ist da jeweils
passiert? Ordne die Uberschriften richtig den Bildern zu und begriinde deine Zuordnung.

a) eine Mondfinsternis b) eine abnehmende Mondsichel ¢) eine Sonnenfinsternis
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Aufgabe 3

Bert steht heute ziemlich friih auf und kann bei Sonnenaufgang gerade noch sehen wie der Mond
untergeht. Wie sieht der Mond aus, den Bert sehen kann?

Erklare mit einer Zeichnung und einem Text.
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Aufgabe 4

Erklare warum Sonnenfinsternisse in Freiburg selten sind aber Mondfinsternisse aber haufig

vorkommen. (Die nachste totale Sonnenfinsternis ist am 3.9.2081, die nachste Mondfinsternis am
7.9.2025)

DM f’louo/ L viel Uleiwsy als Aie Esvte. (Vwr ca.?edf&r &doiuvcl.wzessemg
Dokhor s anch Ao Mouwd schatte, viel kleiver als ooy Evolschallen,
MousdLinstern.s:

Der Evelschattean -F&L[‘lf ctect Aew. Houd,

T)f ver Awhelte Mowsd st Aown vou oler 3ewauiu, Ercle cus zee
S eh,

Souuney -F/w'v’erm'_r:

Der Moudscliatles fallt
ot Linen Kleswee, Tel
Aer Evofe . (ca. 100 km 3"p)

Mowd/ Ercle. Naer AeT z@:wf—'n W cenn
e Sounmsn frusderce
selee.

= Eine Moudd fiusternis Kounes also alle Menschen ouf dow Erote sthee,

2he Sauuc-.-[:fu.ri:n— nie Ker Vot weir gew,

Devbhall irt 2 e Jouua..-f;c—..nl_e-—«d\r an 2rnan beck krlaTee OFF
Seltens aly 2 ue Mowdfiwsternis.

Aufgabe 5

Blinde kénnen sich mit dem sogenannten "Klick-Sonar" orientieren. Erlautere in Worten und einer
Zeichnung, wie das funktioniert.

Mit den Augen sehen wir ganz ahnlich. Vergleiche das "Sehen" mit den Ohren und das mit den Augen
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Tiere und auch gelbte blinde Menschen kénnen mit Hilfe des Echos von Klicklauten ihre Umgebung "sehen". Mit Hilfe von Radar kann man Schiffe und
Flugzeuge orten. Das Sehen mit den Augen oder mit den Ohren lauft sehr &hnlich ab:

Sehen mit den Augen Sehen mit den Ohren Sehen mit Radar
Licht Schall elektromagnetische Wellen
Lampe, Sonne sendet Licht aus Mund sendet Klicklaute aus Sendeantenne sendet em-Wellen aus.
Licht wird am Gegenstand gestreut. Schall wird am Gegenstand gestreut. | Radar wird am Gegenstand gestreut.

Das Auge empfangt die gestreuten Lichtstrahlen. ' Das Ohr hort die gestreuten Klicklaute. ' Die Empfangsantenne empfangt die gestreuten Radarwellen.

Dunkelheit Stille ?
Brille Horgerat ?
Farben Klang(farben) ?
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Aufgabe 4
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a) In der Abbildung gehen von dem Tannenbaum Lichtstrahlen aus. Erklare warum das tatsachlich
richtig ist, obwohl doch der Baum keine Lichtquelle ist.
b) Beschrifte die Abbildung und erklare mit einem Text wie eine Lochkamera funktioniert.
¢) Erklare warum eine Lochkamera nicht ein gleichzeitig helles und scharfes Bild erzeugen kann.
d) Zeichne eine Linse in die Abbildung der Lochkamera und wie sich dadurch der Verlauf des Lichtes
andert. Wie verandert sich das Bild durch die Linse?
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Aufgabe 5

Beschrifte die Teile des Linsenauges und erlautere in Stichworten ihre Funktion.
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Aufgabe 6
Im Unterricht haben wir den ,Zaubertrick mit der Mlinze® gemacht.
Beschreibe den Aufbau, die Beobachtung und die Erklarung des Versuchs mit Text und Zeichnungen.

Versuch: Eine Miinze herzaubern

Material: Tasse, Miinze, GefaB mit Wasser, Kamera
Aufbau:
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Beobachtung: M,% (yasser in oder Tasce kaun wan ofie Hunze celhes.
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